
รายงานการประชุมสภาองค์กา?บริหารส่วนจังหวัดยะลา 
ศมัยวสามัญ สมัยท่ี ๒ คร้ัง1ท่ี ๑ ประฟ้าปี ๒๕๖* V 

วันอังดาร(ใ ๘ พชุศฟ้กายน พ.ส. ๒๕๖๕ เวลา. ๑ 0 .0 0  น.
ผ  ห้องประชุมสภาองค์การบรีหารส่วนจังหวัดยะลา
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. ๕. นายวนัอาอาหมดั มามะ <sf. นายมพมัมดัอามนี มะพา เลขาบกุารนายกอบจ.ยะลา
๕. นายมะแกเสาะ คาละชุ ๕. นายเฟาจ ้ กะโด เลขาบกุารนายก อบจ.ยะลา
๖. นายมานะ ปาดอ ๖. นายมนเทีย่ร แดปชุ ทีป่รกึษานายก อบจ.ยะลา
๗. ■ นายพันเลศ เทีง่ ๗. นายชฟุยิาน ดาชุ ทีป่รกึษานายก อบจ.ยะลา
๘. นายประ?ศวร ์ นมเราะ '๘. นายฟา้รัส สีทองช่ืน ปลัด อบจ’.ยะลา
๙. นายมะลาว บงิดอเลาัะ ๙. นายจยัดกัด แสวงผล่ รองปลดั•อบจ.ยะลา
๑ 0. .นายหาจนั มงิมะ ๑ 0. บางณข์าพร โอภาโส . หวัหนา้ลำมกัปลดั อบจ..
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๑๗. บายรำมอีล ี เจัะ.แวฤบิง ๑๗. นางมณฑา สมมาตธ์ เลขาบกุารสภาอบจ.ยะลา
๑๘. นายแวจบัชณุลา๊ะ สอีนอยายา ๑๘. นางบติยา ศรึวพศัมั v h หนา้ ฝา่ยสง่ เสริม การมีส่วนร่วม
๑๙. นายณรงค ์ หาญณรงค์ ๑๙. น:ส.โรส.มี บเิยะ มกัจัดการงานทัว่ไปชา่นาญการ
๒0. บายลณัฑนพ ยานมาศยคูล ๒0. นางมลัลกิา การะเกชุ . นกัจัดการงานทัว่ไปฟา้นาญการ
๒๑. นายมะฮะมะยโูจะั ปานว ๒๑. น.ส.ริทพิรรณ บญุพา นกัจัดการงานบวิไปฟา้นาญการ .
๒๒. นายอาหะมะ อาสมีาสะ๊ ๒๒. นางอรณลกัษณ ์ ปารงชุ เจา้พนกังานยรูการฟา้นาญงาน
๒๓. นายรอสส ี หะ ๒๓. น.ส.นรีซ้น เต๊ะหลง เจา้พนกังานยรูการฟา้นาญงาน
๒๔. นายณุธ้นนับ ิ บยิมเจรญิ ๒๔. นายจบัชรุเราะฮมาน เจะ็เลาะ ผูช้ว่ยเจา้พนกังานประขาลมัพนัธ์

ผู้น!ม-าประชุม
๑. นายซอมะ มะพ!ง (ลา)
๒. นางนาเตยี พร้อมมล (ลา)
๓. นายณรงคฤ์ทชื ่ ชุนหมวก (ลา)
๔. นายอะบหิมดั บอสตา (ลา)
๕. นายกอเจง้ ยะวงั (ลา)
๖. นายมะซาป ื มะบิง (ลา)
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เลขาบกุารสภา อบจ.ยะลา

เมือ่สมาชกิสภาอง่คก์ารบริหารสว่นจังหวัดยะลา มาครบองคป์ระชมุ 
แล้ว จำนวน ๒๔ ทา่น ดีฉันขออนุญาต เรยีนเชญิทา่นประธานสภาองคก์าร 

บริหารสว่นจังหวัดยะลา ดำเนนํการตามระเบยีบวาระ ขอเรยีนเชญิคะ่ 
ทา่นสมาชกิสภาองคก์ารบริหารสว่นจังหวัดยะลา และทา่น 

ผ ูท้ รงเกยรดท กุท า่น  ก ระผ ม ม คี วาม ยนิ ด เีป น็ อ ยา่งย ิง่  ทีไ่ดท้ำห:นาที ่
ประธานสภาในการประชมุสภฺาองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลาครัง้บีข้ืง่เปน็ 
การประชมุสภาองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา สมัย๋ว๊สามญั สมยัที ่๖  คร้ังที ่
๑ ประจำป ี พ.ศ. ๖๔๖๔ การเปดีประชมุในครัง้น ีเ้น ีอ่งจากมคีวามจำเปน็ 
เรง่ตว่นทีจ่ะดอ้งใหส้มาชกิสภาองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลาไดพ้จิารผาใน 
ญตัตติามทีไ่ดก้ำหนดไวใิบระเบยีบวาระการประชมุแลว้นัน้ และกระผมหวงั 
เปน็อ่ยา่งยิง่วา่ทา่นสมาชกิสภาองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลาทกุทา่น คงจะ 
ไดร้ว่มกันัพจิารณาเรือ่งดงักลา่ว ใหเ้กิ̂ ประโยชนส์งูสดุแก,ประขาชนุและ 
ทอ้งถิน่ตอ่ไป มดับีไ้ดเ้วลาอนัสมควรแลว้ กระผมขอเปดิการประชมุสภา 
องคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา สมยัวสิามญั สมยัที ่ ๒ ครัง้ที ่ ๑ ประจำป ี
พ.ศ. ๒๔๖๔ ณ มดับี ้ครับ เรยีบเชญิเลขาครบั

ประกาศสภาองคก์ารบริหารสว่นจังหวัดยะลา เรือ่ง เรยีกประชมุสภา 
องคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา สมยัวสิามญั สมยัที ่ ๒ ประจำป ี ๒๔๖๔ 

ดว้ยองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา โดยนายกองคก์ารบรหิารสว่น 
จงัหวดัยะลา มคีวามจำเปน็เร่งดว่นในการข อเสนอญตัตใิหส้ภาองคก์ารบรหิาร 
สว่นจงัหวัดยะลาไดพ้จิารณา ใหเ้ปน็ไปตามทีก่ฎหมายไดก้ำหนดไว้ เพือ่ใหเ้กดิ 
ประโยชน์แก่องค์การบริหารส่วนจังหวัดยะลาและท้องถ่ินต่อไป

ฉะน้ัน อาดยัอำนาจตามความในมาตรา ๒๔ แทง่พระราชมญัญดั ี
องคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดั พ.ศ. ๒๔๔๐ แกไ้ขเพิม่เตมิกงี (ฉบบัที ่ ๔) พ.ศ. 
๖๔๖๒ ประธานสภาองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา จงํประกาศเรยีกประชมุ 
สภาองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา สมยัวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจำป ี ๒๔๖๔ 
มีกำหนด ๗ วัน นับต้ังแต่วันท่ี ๘ พฤศจกายน ๒๔๖๔ เป็นด้นไป

จึงประกาศให้ทราบโดยทัว่กัน ประกาศ ณ วันท่ี ๓๑ เดือนตุลาคม 
พ.ศ. ๒๔๖๔ ลงขือ่นายมะหะมะ วาแมดซีา ประธานสภาองคก์ารบรหิารสว่น 
จงัหวดัยะลา ลำดบัตอ่ไปขอเรยีนเชญิ ทา่นประธานดำเนนิการตามระเบยีบ



- ๒-

ประธานสภา อบจ.ยะลา

sM$-: นุ̂ .

j
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ตรวจรายงานการประชมุ 

•=> ' (นายหาชนั รงมะ) -  ’

ระเบยีบวาระที ่ ๑ เรือ่ง ทีป่ระธานแจง้ใหท้ีป่ระชมุทราบ
วันน้ีมส่มา'จกลา ๖ ทา่น ประกอบด้วย
๑. นางนาเกยี พร้อมมูล
๒. นายอะหห้มดั บอสตา
๓. นายณรงคฤ์ทธ ชุนหมวก
๔. นายซอมะ มะพง
๕. นายกอพง ยะรง
๖. บายมะซาน มะรง
ในจำนวนคนทีล่า จำนวน ๔ ทา่นปว่ย เนือ่งจากตอนนี!้จเ้ลอีดออก 

กำลงัระบาด ด้งน้ันผมซอให้ทุกท่านระวังตัวด้วยครับท้ังใฃ้เลอดออก ท้ังโควิด 
ต้องระวังท้ัง ๒ อยา่ง

• อันดับต่อไปกระผมขอแนะนำท่1นรองปลัดคนใหม่นะครับ ทา่น 
ชยัดก้ดี ้แสวงผล ครับ

ระเบยีบวาระที ่ ๒ รบัรองรายงานการประชมุสภาองคก์ารบวหิาร 
สว่นจงัหวดัยะลา สมยัสามญั สมยัที ่ ๒ คเงท ี ่ ๓ ประจำป ี ๒๕๖๕ เมือ่วนัที ่
๒๒ กนัยายน ๒๕๖๕ เรยีนเจญเลขานกุารตรวจรายงานการประชมุครบั 

เรยีนทา่นประธานสภาทีเ่คารพ และทา่นสมาจกสภาผูท้รงเกยีรด 
ทกุทา่น กระผมนายหาชนั รงมะ สมาจกสภาองคก์ารบริหารสว่นจังหวัดยะลา 
เขต ๓ อำเภอรามนั 4นฐานะเลขานกุารคณ ะกร.รมการตรวจรายงานการ *1 ,
ประชุม ขอรายงานผลการตรวจรายงานการประชมุ ดง้นี้

บนัทกึการประชมุคณะกรรมการตรวจรายงาบการประชมุ ครัง้ที ่
๖/๒๕๖๕ วนัจนัทรท์ี ่ ๓๑ ตลุาคม ๖๕๖๕ เวลา ๑ 0 .0 0  น. ณ' หอ้งประชมุ 
องคก์ารบริหารสว่นจังหวัดยะลา ชัน ๔ 

ผูม้าประชมุ
๑. นายมะลาว ิ บงีดอเลาัะ สมาจกสภา อบจ.ยะลา เขต ๑๐ อ.เมอืง 

ประธานกรรมการ
๒. บายมานะ ปาดอ สมาจกสภา อบจ.ยะลา เขต ๗ อ.เมอืง กรรมการ 
๓. นายมะอะมะยโูจะ๊ ปาแว สมาจกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อ.เบตง 

กรรมการ
๔. นายกอเจง๊ ยะรงั สมาจกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒ อ.รามนั กรรมการ
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ประธานสภา อบจ.ยะลา

๕. นายหาขนั มิงมะ สมาจกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อ.รามนั 
กรรม่การและเลขานกุาร 

ผู้เม,มาประชมุ
๑. นายอาฮามะ สานอ สมาจกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อ.ยะหา กรรมการ 
๖. นายผฐับนัท ์นยิมเจรญิ สมาจกสภา อบจ.ยะลา เขต อ.กาบัง กรรมการ 
เริม่ประชมุ เวลา ๑ ๐ .00  น.

เมีอ่คณะกรรมการตรวจรายงานการประ',fii มาครบองค'์ประชมุแลว้ 
นายมะลาว ี บงิดอเลา๊ะ ประธานคณะกรรมการตรวจรายงานการประชมุทำ 
หนา้ทีป่ระธานในทีป่ระชมุไตก้ลา่วเปดิการประชมุและดำเนนิการตามระเบยีบ 
วาระ ประธานไตใ้หค้ณะกรรมการทกุทา่นไตพ้จารณาตรวจสอบดำถกูคำผด 
ตลอดจนเนือ้หาสาระ ว่าไตใ้จความถกูตอ้งตรงกนัหรือไม ่ รวมทัง้การขอเสนอ 
แกใ'ฃฃัอความ สำหรับการตรวจคร้ัง'นี]้คอ การประชมุสภาองคก์ารบรหิารสว่น 
จงัหวดัยะลา สมยัสามญั สมยัที ่ ๒ คร้ังที ่ ๓ ประจำบ ี ๒๕๖๕ เมือ่วนัที ่ ๒๒ 
กบัยายบ ๒๕๖๕

ประธานไตใ้หเ้จ้าหนา้ทีเ่ปดิเทปบนัทกึการประชมุสภาตง้กล่าวข้างตน้ 
เพีอ่ใหค้ณะกรรมการใตพ้จิารณาตรวจสอบ รายงานการประชมุสภาๆ จนนลัว 
เส !จ ปรากฏวา่ ไมมกืารขอเสนอแกใ้ฃขอ้ความเพิม่เตมแตป่ระการใค ่ เลก 
ประชมุเวลา ๑๒ .00 น. ลงข่ือ นายหาขนั มิงมะ เลขานกุารคณะกรรมการ 
ตรวจรายงานการประชมุ บันทึกการประชุม ขอบตุ.ณครับ

ครบัมสิมาจกทา่นใดจะแกไ้ขเปลีย่นแปลงเพิม่เตมิเจญครับ ไมมนัะ 
ครับ ถา้ไมม่ผิมจะขอมตทิีป่ระชมุ เจญเลขานกุารสภาบบัองคป์ระชมุครบั 
จานวน ๒๔ ทา่นนะครบั ต่อไปผมขอมติทีป่ระชุมครับ สมาจกทา่นใดรบัรอง 
รายงานการประชมุ สมยัสามญั สมัยท่ี ๒ คร้ังที ่ ๓ ประจำบ ี ๒๕๖๕ เมือ่วนัที ่
๒๒ กนัยายน ๒๕๖๕ โปรดยกมือครับ รับรอง ๒๔ เสยีงครับ สมาจกท่านใดไม่ 
รับรองรายงานการประชมุ สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ คร้ังท่ี ๓ ประจำบ ี๒๕๖๕ เมือ่ 
วันท่ี ๒๒ กนัยายน ๒๕๖๕ โปรดยกมือครับ ไมมันะครับ งดออกเสียงไมมั

มตทิีป่ระชมุ เบนีเอกฉนัท ์ รบัรองรายงาบการประชมุสภาองคก์าร 
บรหิารสว่นจงัหวดัยะลา สมยัสามญั สมัยท่ี ๒ คร้ังที ่ ๓ ประจำบ ี ๒๕๖๕ เมือ่ 
วันท่ี ๒๒ กนัยายน ๖๕๖๕ รับรอง ๒๔ เสียงครับ
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ระเบยีบวาระที ่ ๓ ขอความเหน็ขอบรา่งระเบยีบสภาองคก์ารบรหิาร 
สว่นจงัหวดัยะลา วา่ดว้ยการดำเนนิการของประซาซนในการเขา้ท ีอ่เสนอ 
ขอ้บญัญตัทิอ้งถิน่ พ .ศ .... ขอเรยีนเชญิทา่นนายกเสนอญตัตคิรับ

เรยีบทา่นประธานสภาองคก์ารบริหารสว่นจงัหวดัยะลานละทา่น 
สมาชกิสภาองคก์ารบริหารสว่นจังหวัดยะลาทกุทา่น กระผมนายนฃุตาร์ มะทา 
นายกองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา ขอเสนอญตัตริา่งระเบยีบสภาองคก์าร 
บรหิารสว่นจงัหวดยะลา วา่ดว้ยการดำเนนิการข้องประซาซนในการเขา้ซือ่ 
เสนอข้อบัญญัติท้องถ่ิน พ .ศ .... ดว้ยพระราซบญัญตักิารเขา้ทีอ่เสนอขอ้บญัญตั ิ
ทอ้งถิน่ พ.ศ. ๒๕๖๕ มาดรา ๙ บญัญตัใิหผู้ม้สีทิธเีขา้ซือ่เสนอขอ้บญัญตั ิ
ทอ้งถิน่ผูใ้ดประสงคจ์ะเสนอรา่งขอ้บญัญตัทิอ้งถิน่ตามพระราขบญัญตันิี ้และ 
ประสงคจ์ะใหอ้งคก์รปกครองสว่นทอ้งถิน่คำเนนิการจดัทำรา่งขอ้บญัญตั ิ
ทอ้งถิน่ตามมาตรา ๘ (๒) ให ้หรอืเทเนนิการใหม้กีารเชญิซวนใหร้ว่มเขา้ซือ่ 
ดามมาดรา ๗ วรรคสาม วรรคถ่ิ และวรรคหา้ หรือใหด้ำเนนิการทัง้สองกรณใีห ้
ย่ืนคาร้องต่อประธานสภาทอ้งถิน่และใหป้ระธานสภาทอ้งถิน่มอบหมายใหป้ลดั 
องค์กรปกํครองสว่นทอ้งถ่ินดำเนนิการใหต้ามความประสงค์ของผู้ร้อง จำนวนผู ้
เขา้ซ ือ่ยืน่คำรอ้ง หลกัเกณฑ ์ วธิกีาร และเงือ่นไขในการยืน่คำรอ้งวธิกีาร 
ประกาศ เชญิซวน และระยะเวลาดำเนนิการของปลดัองคก์รปกครองสว่น 
ทอ้งถิน่ตามวรรคหนึง่ใหเ้นนิไปตามระเบยีบทีป่ระธานสภาทอ้งถิน่กำหนดโดย 
ความเหน็ซอบของสภาท้องถ่ิน . . ^ . ,

ดังน้ัน เพีอ่ดำเนนิการใหเ้นบิไปดามวตัชปุระสงคข์องมาตรา ๙ แห่ง 
พระราขบญัญตักิารเขา้ทีอ่เสนอขอ้บญัญตัทิอ้งถิน่ พ.ศ. ๒๕๖๕ จงึเสนอญตัต ิ
รา่งระเบยีบสภาองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา วา่ดว้ยการดำเนนิการของ 
ประซาขนในการเขา้ทีอ่เสบอขอ้บญัญตั ิ พ.ศ. ๒๕๖๕ ตอ่สภาองคก์ารบรหิาร 
สว่นจงัหวดัยะลาในการพจิารณาจดัทำรา่งระเบยีบสภาองคก์ารบรหิารสว่น 
จงัหวดัยะลา เพีอ่การมสีว่นรว่มของประขาซบในจงัหวดัยะลา โดยการเขา้ซือ่ 
เสนอข้อบัญญัติท้องถ่ิน ขอขอบคุณครับ

ขอขอบคณุทา่นนายกครบั อยากจะเรยีนใหท้า่นสมาชกิทราบวา่ 
เอกสารทีแ่จกใหท้า่นมอียู่ ๓ ส่วน ก็คือ

ส่วนท่ี ๑ เนนิราซกจํจาทเุบกษา จะเนนิเรีอ่งของกฎหมาย 
สว่นที ่ ๒ เน บิแน วทางปฏบิ ตัพิ ระราซบญั ญ ตักิารเขา้ซ ือ่ เสน อ 

ข้อบัญญติัท้องถ่ิน พ.ศ. ๒๕๖๕ จะเนินแนวทางของกรมส่งเสริม
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'สว่นที ่ ๓ ซึง่เปน็สว่นทีเ่ราตอ้งพจิารณากค็อืรา่งระเบยีบสภาองคก์าร 
บรหิารสว่นจ่งัหวดัยะลา วา่ตว้ยการดำเนนิการของประชาขบใบการเขา้ซึอ่ 
เสนอขอ้บญัญตัทิอ้งถิน่ พ .ศ .... จะมอียูป่ระมาณ ๑๑ ขอ้ กอ็ยากใทส้มาจก 
สภาองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลาพจิารณาทัง้ ๑๑ ข้อ ผมขอเสนอวา่เราจะ 
พจิารณาทัง้ฉบบั ห รอืจะพ จิารผาเป น็ ขอ้   ๆ แต เ่พ ือ่ความสะดวกเราจะ 
พจิารณาทัง้ฉบบันะครบ สมาจกทา่นใดอยากจะเพิม่เตมิหรอืแก!้ขในขอ้ไหนก ็
ใหท้า่นยกมอืทัT้^ เพราะวา่เราไตส้ง่หนงัสอี1่ร้นีบ้นึไ๋ปใหท้า่นลว่งหนา้แล้ว ติด 
ว่าทา่นคงจะไตด้รูายละเอยีดกบัพอสมควร เจญครบั เรยีนเจญทา่นนายกครบั 

เรยีบทา่นประธานสภาทีเ่คารพ ทา่นสมาจกสภาผูท้รงเกยีรตทิกุทา่น 
กระผมนายมขุตาร ์มะทา นายกองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา กระผมขอ 
อนญุาตทีจ่ะเพืม่เตมิในหนา้ ๓ บรรทดัแรก เพิม่เตมิคำวา่ขอ้นะครบั ข้อ ๑๑ 

I ผมพจิารณาแลว้เพีอ่ใหส้อดคลอ้เฺ3กนัตัง้แตข่อ้ ๑ ขอ้ ๖ ขอ้ 8} พอมาหนา้ ๒ 
เปน็ข้อ ๕ ข้อ ๖ ส่วนในหน้าท่ี ๓ ไม่,มคีำวา่ขอ้ ถาัทีป่ระชมุไมข่ดัขอ้งกระผมขอ 
เพิม่เตมิคำวา่ขอ้ ๑๑ ครับ เพีอ่ความตอ่เนือ่งของร่างนะครับ

นา่จะพมิพต์กครบั ทา่นนายกเสนอใหเ้พิม่คำวา่ขอ้ สมาจกทา่นใด 
เหน็ซอบฺยกมือครับ เหน็ขอบ ๒๔ เสยีงนะครับ มตเิปน็เอกฉนัทใ์หเ้พิม่คำวา่ขอ้ 
ข้างหนา้ครับ เจญครับสมาจกท่านอ่ีนครับ เจญทา่นสัณฑนพ ครับ

เรยีนทา่นประธานสภาทีเ่คารพ ทา่นสมาจกสภาผูท้รงเกยีรตทิกุทา่น 
กระผมนายลณ้ทฺนพุ ยานมุาศยคุล สมาจกสภๆองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดั f
ยะลา เขต ๒ อำเภอเบตง ทา่นประธานในระเบยีบวาระนึไ๋ตพ้ดูกงีญตัตขิอ 
ความเหบ็ขอบรา่งระเบยีบสภาองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา วา่ดว้ยการ
ดำเนนกฺารของประซาขนในการเขา้ซึอ่เสนอขอ้บญัญตัทิอ้งถิน่ พ.ศ.......  ครับ
ตามรฐัธรรมนญุฃองประเทศไทยเราไตบ้ญัญตัไิวเ้ทีย่วกบัการเขา้ซึอ่เสนอ 

.ขอ้บญัญฺตั ิ ซึง่กเ็ปน็พระราชบญัญตั ิ ทีม่ตีัง้แต ่ พ.ค. ๒๔๔๒ และมกีารแกไ้ข 
มากงีปุจ่จ่บุนักค็อืป ็ พ.ศ. ๒๔๖๔ ซึง่สาระสำคญักจ็ะอยูต่รงขอ้ ๔ ผู้มสีทิธิ 
เขา้ซึอ่เ่สนอขอ้บญัญตัทิอ้งถิน่ จากเตมิผูม้สีทิธในทอ้งถิน่ทีจ่ะเขา้ซึอ่ตอ้งใข ้
จำนวนกงุหนืง่จะมากไปทำใหพ้ระราขบญัญตัฉิบบันีต้อ้งมกีารแก!้ข แต่ใบฉบับ 
นีท้ีจ่ะมกีารลงมตเิสนอรา่งขอ้บญัญตั ิ ผูท้ ีจ่ะเขา้ซึอ่เสนอรา่งขอ้บญัญตัซิึง่จะ 
กำหนดไว!้มเ่กนี ๑ 0  คบ ซึง่เปน็จำนวนทีไ่มม่าก ประชาซบในจงัหวดัยะลา 
สามารททีจ่ะเขา้ร่วมในการเสนอซึอ่เสนอขอ้บญัญตัติา่ง  ๆ ของสภาของเรา ซ่ึง 
ทีผ่า่นมารา่งขอ้บญัญตัติา่ง  ๆ กจ็ะมเืฉพาะสว่นสภาของเราและผูบ้รหิารทีเ่สนอ
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เขา้มา แดไนพระราซบญัญตัฉิบบันีไ้ดม้อบอำนาจใหป้ระซาซนมสทิฐเขา้ชืฐ่ 
เสนอขอ้บญัญตัหิอ้งถิน่ ชืง่ผมกเ็หน็ดว้ยครบัว่าการเสนอชือ่ซองประซาซบจร}
ทำใหเ้ราได้รับทราบถึงบีญหาหรือโครงการต่าง  ๆ ทีพ่ีบ่อ้งประซาซนดอ้งการให ้
สภาซองเราดา่เบนการ ใบสว่นของกระผมถา้รา่งฉบบันีม้กีารบงัคบัใข ้กอ็ยาก 
ใหม้กีารประซาสมัพนัธท์างสือ่ตา่ง  ๆ ใหพ้ีบ่อ้งประซาซบไดท้ราบวา่เรามรีา่ง 
ระเบยีบสภาองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา วา่ดว้ยการดา่เนบิการของ 
ประซาซนในการเขา้ชือ่เสนอข้อบญัญตัหิอ้งถนี'้พีบ่อ้งประชาซบในจังหวัดยะลา13,1̂  
สามารณขา้มามสีว่นรว่มโดยการเขา้ชือ่เสนอรา่งขอ้บญัญตัหิอ้งถิน่ไดค้รบั 
ขอบคุณครับ

คงไว้ร่างเดิมใข้ไหมครับ เชญิทา่นสมาชกิทา่นอืน่ครบั เชญิทา่นนายก 
ครับ

เรียนทา่นประธานสภาทีเ่คารพ ทา่นสมาชกิสภาผูท้รงํเกยีรตทิกุทา่น 
กระผมนายมขุตาร ์มะทา นายกอง่คก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา เพีอ่ความ 
เขา้ใจทีต่รงกบัในเรือ่งซองระเบยีบสภาองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา วา่ 
ดว้ยการดำเนนิการของประซาซนในการเขา้ชือ่เสนอขอ้บญัญติัหอ้งถิน่ พ .ศ ....
ชืง่มทีัง้หมด ๑๑ ข้อ แต่ใน ๑๑ ขอ้นี ้กด็อ้งเชือ่มโยงกบัพระราซบญัญตักิาร 
เขา้ชือ่เสนอขอ้บญัญตัหิอ้งถิน่ พ.ศ. ๒๕๖๕ ซึง่ไดป้ระกาศใช ้ ณ วนัที ่ ๒๓ 
คุมภาพ่ี'บธ์ พ.ศ. ๒๕๖๕ ผมกงัวลวา่ในขอ้อภปิรายของทา่นสมาชกิทีไ่ดอ้า้งถงึ 
จำนวนของผู้ทีส่ามารถเสนอชือ่ อาจจะมคีวามคลาดเคลือ่นหรอืเขา้ใจใบเฉพาะ *9 
รา่ง เพราะฉะนัน้เพีอ่ความเขา้ใจทีต่รงกบัผมขออนญุาตทา่นประธานสภาให ้
รองนายกองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา ทา่นรองเฉลมิพลๆ อธบิายเพิม่เตมิ 
ในประเดน็นี ้ขออนุญาตท่านประธานครับ

ครับอนุญาตครับ เรียนเชญิครับ
เรียนทา่นประธานสภาทีเ่คารพ และทา่นสมาชกิสภาผูท้รงเกยีรต ิ

ทกุทา่นครับ กระผม นายเฉลมิพล เรอืงเรงิกลุฤทธิ ้ รองนายกองคก์ารบรหิาร 
สว่นจงัหวดัยะลา กระผมไดพ้งัการอภปิรายจากทา่นสมาชกิสภาองคก์าร 
บรหิารสว่นจงัหวดั เขตอำเภอเบตง ซ ึง่กระผมเหบ็วา่อาจจะมกีารเขา้ใจ 
คลาดเคลือ่นกบัอยูบ่ า้งกเ็ลยอยากจะขออนญุาตทา่นประรานเพีอ่ทำศจาน 
เขา้ใจในเรือ่งคณุสมบตัแิละจำนวนผูม้สีทิธเิขา้ชือ่และเสนอชือ่ขอ้บญัญตั ิให ้
ทา่นไปคตรงทีแ่นวทางปฏบิตัใินขอ้ที ่ ๒ ซึง่ทางกรมสง่เสรมิการปกครอง 
หอ้งถิน่จ่ะถอดออกมาจากพระราซบญัญตัซิึง่เปน็กฎทนายเพีอ่จะไดท้ำศจาน
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เข า้'ใจและกน็ ำมาป ระกอบ รา่งท ีเ่รากำลงัจะพ จิารฌ ากนั ไน ส ภาแห ง่น ี ้
เพราะฉะปนัในสว่นของคณุสมบตัไิดก้ำหนดไวอ้ยา่งนี ้ วา่คณุสมบตัแิละ 
ลกัษณะตอ้งหา้ม จำนวนผูม้สีทิธเิขา้ซือ่ตอ้งไมน่อ้ย'กวา่ ๓ ,0 0 0  คบ หรือไม่ 
นอ้ยกวา่ ๑ ใน ๒0 ของจำนวนผูม้สีทิธเิลอืกตัง้ในการเลอืกตัง้ครัง้ทผีา่นมา 
แลว้แดจ่ำนวนใดจะนอ้ยกวา่ ความหมายใบแนวทางอยา่งนีล้า้ใหเ้ราทำความ 
เขา้ใจงา่ย ๆอนฺตบันรกผูท้จีะเสนอรา่งไมน่อ้ยกวา่ ๓ ,0๐ 0 คน หรือไมน่อ้ย 
กว่า ๑ ใน ๒๐ ของจำนวนผูม้สีทิธิเลอืกตงิัใJระซากรของเราม ี ๕๐๐,0๐๐ กวา^ 
คบ กป็ระมาณสามถงึสแ์สนคบเปน็ผูม้สีทิธเิลอืกตัง้ในจงัหวดัยะลา ต้องใข้คน 
เป็นแสน ตามททีา่นเขา้ใจใบเบือ้งตน้วา่เดมิทมีนัใชไ้มไ่ต ้เพราะตอ้งใชค้นเปน็ 
จำนวนมาก แดก่ารแกไํขรา่ง เขาเลยแกไขวา่ตอ้งไมน่อ้ยกวา่ ๓ ,๐๐๐ คน 
หรอืไมน่อ้ยกว่า ๑ ใน ๒๐ เพราะฉะนัน้ ในประเดนิททีา่นสมา?กไตอ้ภปิราย 
อาจจะมคีวามเขา้ใจคลาดฬล่ือ่บกบัอยู ่ มันไมไข่ ๑๐ คใ! จำบวบ ๑๐ คนที 
ทา่นพดูถึงนัน้ เขาเจยีน'ไวค้รบั แดเ่ปน็เพยงตวัแทนในการทจีะนำเรือ่งเขา้มา 
แดผู่เ้สนอตอ้งไม,นอ้ยกวา่ ๓,๐๐๐ คน หรอืไมน่อ้ยกวา่ ๑ ใน ๒๐ คบ ใน 
ประเดนินีข้ออนญุาตนำเรยีบทา่นประธานผา่นไปยงัเพือ่นสมาชกเพีอ่ทำความ 
เขา้ใจ ขอบคุณครับ

ครบัมนัจะไปโยงกบัขอ้ ๓ ในแนวทางปฏบิตั ิ ไมเ่กน ๑๐ คน คอื 
ตัวแทนนะครับ ทา่นลัณฑนพ คงเขา้ใจนะครบั มสีมา?กทา่นใดจะอภปิรายอกี 
ไหมครับ ดใูบตวัฉบบัร่างแลว้ใหไ้ปดใูนแนวทางปฏบิตัขิองกรมสง่เสรืมตว้ยนะ» 
ครับ เซญครับท่านรองครับ

เรียนทา่นประธานสภาทเีคารพ และทา่นสมาซกิสภาผูท้รงเกยรต ิ
ทุกท่านครับ กระผม นายเฉลมืพล เรืองเริงคลุฤทธ้ิ รองบายกองคก์ารบรหิาร 
สว่นจงัหวดัยะลา ดว้ยความเคารพครบัทา่นประธาน เพราะฉะนัน้ในสว่นของ 
จำนวนคนททีางทา่นสมาซกิไตท้กัทว้งมาในสว่นฉบบัร่างของเราผมมคีวามเดนิ 
วา่เราควรจะเพิม๋เตมิประเดนินีว้า่ ผูเ้ขา้ซือ่ไมเ่กนิจำนวน ๑๐ คน เพือ่ให้ไป 
ลัมทันธ์กับแนวทางของกรมส่งเสริมในข้อ ๓ กค็อืเปน็ตวัแทบทจีะเขา้รว่ม และ 
ผมข่ออนญุาตทจีะเพืม่เตมิอกีเดกินอ้ยเพราะรา่งฉบบันี ้จะมคีวามยอ้นแยง้อยู ่
บา้งเป็นบางส่วน แดฉ่บบัรา่งททีางเราทำจีนมามนัไมไ่ตย้อ้นแย้งทฉีบบัรา่'5ซอ'5 
เรา แดถ่า้เราอา่นในสว่นทเีปน็กฎหมายมาแลว้มนัจะยอ้นแยง้ เขน่ ผู้เสนอซ่ือ 
จะตอ้งลงลายมอีซ ือ่ สมมตุ ิ ๓ ,๐๐๐ คน ใน ๓ ,๐๐๐ คน คำรอ้งจะดอง 
ประกอบด้วย เอกสารซือ่ ซ่ือสโ)ล และเลขบัตรประซาซบ และจะตอ้งลง
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. ลายมอืซือ่ แตใ่นกฎหมายบอกวา่เวน้แต ่ จะไมต่อ้งลงลายมอืซือ่ก!ึต ้ถา้เสนอ 
ซือ่ผา่นระบบอเิลกึทรอนกิสใ์นการยนืยนัควัตน แตใ่นขณะเดยีวกนั ในกรณทีี ่
จะถอนการเสนอซือ่จะตอ้งลงลายมอืซือ่ ท่านเห็นไหมครับ คอืถา้อา่นกฎหมาย 
ไม,ละเอยีดเรา'จะสบืสน แตใ่บควัฉบบัรา่งของเราคงจะไมล่งรายละเอยีดขนาด 
น้ัน ใบแนวทางของเขากม็กืารยอ้นแยง้ทีท่างกรมสง่เสรมิทำมา สิ,งสำคัญสว่น 
หนีง่ทีอ่ยากกราบเรยีนทา่นประธาน เขาบอกวา่ในการทีเ่รายืน่ในการเสนอซือ่ 

- รา่งขอ้บญัญตัแิลว้ ถ า้ด ดี ^ค อ ถ อ น ัi้ l f วัแตซ่ือ่ยังฺไมล่บ คอืย่ืนแลว้ถอนไมไ่ต ้
มนัยงัคงสมพรูณอ์ยู ่ อนัน ีม้ นั เปน็ความละเอยีดในกฎห มายข ึน้มาแลว้ 
เพราะฉะนัน้ สืง่ทีก่ระผมนำเรยีนกค็อืใหเ้รามาพจิารณาฉบบัรา่งทีอ่งคก์าร 
บริหารสว่นจังหวัดยะลาจะดำเนบิการตอ่ไป แตใ่นขณะเดยีวกนัเราตอ้งไปคคูวั 
กฎหมายซ่ืงจะต้องสัมพนัธ์กันเพราะฉะน้ันการเท่ีมคำ การแก้คำ คดัคำและตอ่ 
คำน้ัน มนัจำเปน็ทีจ่ะตอ้งองิกฎหมาย อยากใผูเ้ราคอ่ย  ๆ ดูกันไป ขอบคุณครับ 

ขอบคณุครบั คงจะเขา้ใจกนัแลว้นะครํบั รายซือ่ผูแ้ทนของผูเ้ขา้ซือ่ 
ตอ้งไมเ่กนิสบิคบ คังนัน้ ขอใหท้กุคนขว่ยกนัพจิารณาฉบบัรา่งประกอบกบั 
แนวทางปเ}บ้ติของกรมส่งเสริมด้วยครับ มสืมาซกทา่นใดจะอภปิรายแกไ้ขหรอี 
เพ ิม่เตมิฉบบัรา่งอกีไหมครบั ถา้ไมม่ผืมจะขอมตทิีป่ระ■ ชมุนะครบั เชญิ 
เลขานกุารสภานบัองคป์ระชมุดว้ยครบั- จำนวน ๒๔ ทา่นนะครบั ต่อไปผมขอ 
มติทีป่ระชมุครับ สมาชกิทา่นใดเหน็ขอบรา่งระเบยีบสภาองคฎ์ารบรหิารสว่น 

! จงัหวดัยะลา วา่ดว้ยการดำเนนิการของประขาขนใบการเขา้ซือ่แนอขอ้บญัญตั ิ
ห้อง{ไน พ.ค. .. โปรดยกมอืครบั เหน็ขอบ ๒๔ เสยีงครบั สมาขกิทา่นใดไม ่
เหน็ขอบรา่งระเบยีบสภาองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา วา่ต ว้ยการ 
ดำเนนิการของประซาชนในการเข้าซือ่เสนอขอ้บญัญติัหอ้งถิน่ พ.ศ. .. โปรดยก 
มือครับ ไม่มีนะครับ งดออกเสียงไม่มีนะครับ

.มตทิีป่ระชมุ เปน็เอกฉนัท ์ เหน็ขอบรา่งระเบยีบสภาองคก์ารบรหิาร 
สว่นจงัหวดัยะลา วา่ดว้ยการดำเนนิการของประซาซนใบการเขา้ซือ่เสนอ 
ข้อบัญญัติห้องถ่ิน พ.ศ. .. เห็นขอบ ๒๔ เสยีงครับ

ระเบยีบวาระที ่๔ เร่ืองอืน่  ๆ เรยีนเชญิครบั ทา่นแวอบัคณุลา้ะ 
ครับ

นายแวอบัดลุเลา้ะ สอินอยายา เรยีนทา่นประธานสภาทีเ่คารพ ทา่นสมาขกิสภาผูท้รงเกยีรตทิกุทา่น
กระผมนายแวอบัดลุเลา้ะ สอีนอยายา สมาขกิสภาองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดั 
ยะลา เขต ๔ อำเภอบนันงัสตา วันนีข้ออนญุาตทา่นประธานครับ จะมาพดูใบ 
๓ ประเด็น คือ

รองนายก อบจ.ยะลา
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สอินอยายา ประเดน็ที ่ ๑ ตามทีผ่มไดเ้สนอโครงการปงีบประมาณ ๒๕๖๕ คือ 
โครงการสรา้งถนน คสล. สายบา้นปาลอบาตะ็ -  ซอยจฬุา หพู่ท่ี ๑๓ ตำบล 
ตล่ิงซ้น ผวิจราจรกวา้ง ๕ เมตร ยาว ๖๕๐ เมตร งบประมาณ ๓1๐ ๐๐,๐๐๐ 
บาท ผมไดเ้สนอโครงการนีม้าผา่นมาทางทา่นเลขาอามนี เท ีอ่เสนอนายก 
องคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา บดัน ีท้ า่นนายกกไดอ้นมุตังิบประมาณ 
เรียบรอ้ยแลว้ในปงีบประมาณ ฺ๒๕๖๕ และผูร้บัเหมากไ๊ตก้อ่สรา้งถนนเสร็จสบิ 
เรยีบรอ้ยแลว้และเมือ่วนัที1่๓พ ฤั ศ จ ัพ๋ )น  ๒๕๖๕ รกัษาการผูอ้ำนวยการกอง 
ชา่งและคณะไดเ้ขา้ไปตรวจถนนดุง้กลา่วเรียบรอ้ยแลว้ จงัเรยีนใหท้า่นประธาน 
ได้รับทราบ

ประเดน็ที ่ ๒ เมือ่วนัที ่ ๔ พฤศจกิายน ๒๕๖๕ ไดเ้กดิฝนดกหนกัใบ 
พืน้ทีอ่ำเภอบนันงัสตา โดยเฉพาะในพืน้ทีต่ำบลตาเนาะ,ยูเ่ตะ๊ ทำใหเ้กดิความ 

\ เสยีหายใน ๓ หพู่บ้าน ประกอบด้วย หพู่ท่ี ๓!บา้นกาลงัเหพูท่ี ่๖ บา้นกาลังใน
และหพู่ท่ี ๑๐ บา้นแอรอ้ง ซาวบา้นเดอืดรอ้น ่ ๑๐๐ กวา่หลงัคาเรอืน กระผม 
ไดป้ระสา่บทางโทรสพัทกํบัทา่นนายกองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลาบอก 
ปญัหาลงืความเดอืดร้อน ทา่นนายกได้สัง่การโดยด่วนใหเ้คร่ืองจักรของกองชา่ง 
เขา้ชว่ยเหลอืซอ่มแซมถนนทีเ่กดิความเสยีหายในพืน้ทีข่อง ๓ หพู่บ้าน กระผม 
ขอขอบคณุทา่นนายกนะครับทีไ่ดใหก้ารชว่ยเหลือ และผมตอ้งขอขอบคณุทา่น 
รองนายกระเดน่ และทา่นเลขาอามนี ทีไ่ตเ้ขา้ไปใหก้ำลงัใจกบัประขาขนที ่
ไตร้บัความเดอืดรอ้นจากนัา้ทว่มและใหก้ำลงัใจกบัเจา้หนา้ทีท่ ีป่ฏบิตังิาน 
ซอ่มแซมถนนทีไ่ต้รับความเสยีหายรถลัญจรไปมาไม่ไต้ ขืง่ไตรั้บการขืน่ซมจาก 
ประซาซนใบพ้ืนท่ีเป็นอย่างมาก

ประเดน็ที ่ ๓ เปน็เรือ่งนโยบายของทา่นบายกองคก์ารบรหิารสว่น 
จังหวดัยะลา คอืเรือ่งการยา้ยทะเบยีนรถยนตแ์ละจกัรยานยนตจ์ากตา่งจงัหวดั 
มาจดทะเบยีนในจงัหวดัยะลา ซีง่ผมกไึตส้นองนโยบายของทา่นนายกแลว้ โดย 
การยา้ยรถของผมทะเบยีนปตัตานมีาใขป้าัยทะเบยีนเบตงแลว้ และผมกไ็ต ้
ตำเบนการยา้ยทะเบยีนรถของลกูสาวจากจงัหวดัปตัตานมีาจดทะเบยีนใบ 
จงัหวดัยะลา โดยใขป้าัยเบตงเรยีบรอ้ยแลว้ ดังน้ัน ผมจงัขอฝากเพือ่นสมาซกิ 
และเจา้หนา้ทีข่องเราทีไ่ขร้ถบาียทะเบยีนจงัหวดัอืน่ ใหย้า้ยมาจดทะเบยีนที ่
จงัหวดัยะลาดว้ยครบั เพราะเงนิทีไ่ตจ้ากการเกบ็ภาษ ีมันไต้กับห้องล่ิน อบจ. 
ไต ้๘๐% และ อบต. ไต ้๒๐% ส่วนหน่ึง อบจ. จะไตน้า้มาพฒันาโครงสรา้ง 
พ้ืนฐานด่าง  ๆ เพือ่พ่ีน้องประซาซนของเราต่อไป ขอบคุณครับ



- ๑ ๐ -

ประธานสภา อบจ.ยะลา 
นายก อบจ.ยะลา

%1ร่$-

I I

มีสมาซิกท่านใดจะอภิปรายอีกไหมครับ เชญิทา่นนายกครบั 
เรียนทา่นประธานสภาทีเ่คารพ ทา่นสมาชกิสภาผูท้รงเกยีรตทิกุทา่น 

กระผมบายบขุตาร ีมะทา นายกองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา กอ่นอ่ืนผม 
ตอ้งขอขอบคณุทา่นสมาชกิสภาองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา เขต ๔ 
อำ๓ อบันนังสตา ท่ีไต้อภิปรายในวาระอ่ืน  ๆ จำนวน ๓ ประเด็นนะครับ

สำหรบัประเดน็แรกในเรีอ่งของการพฒันาดา้นโครงสรา้งพืน้ฐานซึง๋ 
ทา่นไตน้ำเสนอโครงการใ^ร่ีองขอเกา่รพฒันาพืน้ทีใ่นเขตความรับฝด็ซอบซอง 
ทา่บ ่ จำนวน ๑ โครงการคอื สรา้งถนนคอนกรตี งบประมาณ ๓ ,๐๐๐,๐๐๐ 
บาท ก็อยากจะเรียนในทีป่ระชุมแหง่นีว่้า ดว้ยนโยบายขององคก์ารบรหิารสว่น 
จงัหวดัยะลานัน้ใบการดำเนนิการขอ้บญัญตังิบประมาณแตล่ะปหีรอืเงนเหลอ 
จ่ายหรือเงนสะสมซีง่เราได้ดำเนนิการใน ๓ -  ๔ ส่วนด้วยกัน

ประการแรก กค็อืโครงการหรอืกจิกรรมตา่ง  ๆ ท ีน่ำเสนอผา่นเวท ี
ประซาคมของจังหวัด อันน้ีก็ส่วนหน้ีง

ส่วนท่ี ๒ กเ็ปน็กจิกรรมหรอืโครงการทีผ่า่นคณะกรรมการประสาบ 
แผนระดบัอำเภอและระดบัจังหวัด

ส่วนท่ี ๓ กเ็ปน็โครงการหรอืกจีกรรมทีน่ำเสนอผา่นสมาชกิสภา 
องค์การบริหารส่วนจังหวัด ผ่านผู้นำท้องท่ี ผ่านผู้นำทอ้งถ่ิน

สว่นสดุทา้ยกเ็ปน็การจดัทา่โครงการหรอืกจิกรรมตามนโยบายของ 
ผู้บริหารและตามอำนาจหนา้ทีซ่องแต่ละกอง

อนันีก้อ็ยากจะเรยีนวา่โครงการหรอืกจิกรรมทีไ่ตด้ำเนนิการนัน้บาง 
กจิกรรมกม็าจากการประสาบแผน บางกจิกรรมกม็าจากนโยบายของผูบ้รหิาร 
บางกจิกรรมหรอืโครงการกผ็า่นขอ้เสนอซองผูน้ำทอ้งที ่ ผูน้ำทอ้งถิน่ และ 
สมาชกิสภาองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลาในเบือ้งตน้ผมกต็อ้งซอขอบคณุ 
ทา่นสมาชกิสภาองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา เขต ๔ อำเภอบนับงัสตา 
ตัง้แตเ่รีม่ทำโครงการทา่นกไ็ตต้ดิตามและกซ็ว่ยประสานงานในเรีอ่งดา่ง  ๆ
เพ ือ่ใหส้ามารถดำเนนิการได ้บางครัง้กจ็ำเปน็ทีจ่ะตอ้งไปพดูคยุกบัพีน่อ้ง 
ประขาซบเจา้ของทีต่บิ ทา่นกเ็ปน็คนดำเนนิการให ้กท็ำใหโ้ครงการนีส้ามารถที ่
จํะดรเนนิการได้เสรีจเรียบร้อยสมพรูณต์ามทีท่า่นได้นำเสนอตอ่สภา
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นายก อบจ.ยะลา ประเดน็ที ่ ๒ กอ็ยากจะเรยีนใบเรือ่งของการเอาจรงิเอาจงัของทา่น 
สมาซกิสภาองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดั เขต ๔ ใบการดำเนนิในเรือ่งของการ 
โอบยา้ยทะเบยีนรถเพีอ่ใหเ้ปน็ทะเบยีนของจงัหวดัยะลา หรอืของอำเภอเบตง 
ทา่นกไ็ดท้า่เปน็ตวัอยา่ง ผมกท็ราบวา่ทา่นกพ็ยายามทีจ่ะพดูคยุกบัพ ีน่อ้ง 
ประซาซนในพืน้ทีว่า่การเสยีภาษลีอ้เลือ่น ไมว่า่จะเปน็รทจกัรยานยนตห์รอื 
รถยนตภ์าษสีว่นน ีม้นัไดก้บัหอ้งล ืน่  อบ จ. ได ้ ๘ ๐%  อบต. ได ้ ๒๐%
เพราะฉะน้ันถ้าเราใช้รถยนต์นตโป็น้ีฟ้ายของจังหวัดอ่ืน พนทกุบาททกุสตางคท์ี ่ ^ ๙X
เราเสยีภาษมีนักจ็ะเปน็รายไดข้องจงัหวดันัน้  ๆ กเ็ปน็การเสยีโอกาสในการที่
เราจะไดน้ำเงนิภาษตีรงนีม้าแกฟ้ญ้หาหรอืพฒันาจงัหวดัของเรา ซีง่จากการที่
เราซว่ยกนัรณรงคแ์ละใหค้วามสำคญักบัเรือ่งเหลา่นี ้บางทกีารพดู*เา  ๆใบเรือ่ง
เดยีวกนัหลาย  ๆ ครัง้ อาจจะทา่ใหค้นทงีรูส้กีเบีอ่หนา่ย แตถ่า้ลืง่ทีเ่ราพดูไป
แลว้เขาเขา้ใจและสามารถทีจ่ะเปน็ไป1/)ามทีเ่ราคดุไวม้นักจ็ะเปน็ประโยขนํ
เพราะฉะนัน้ผมไมก่งัวลในการทีจ่ะพดูเรือ่งนีท้กุครัง้ทีม่โีอกาสใบการรวมตวั
ของซาวนา้นจำนวนมาก อยา่งในเรือ่งของการเปด็อาคารหรอืเปดิงาบตา่ง ๆ
ผมกจ็ะพยายามแทรกในเรือ่งเหลา่นีต้ลอดเวลา แลว้แนวโนม้ก่ารได้รับภาษตีรง
นีข้องจงัหวดัยะลาเรา ไดจ้ำนวนเพิม่ขึน้ทกุป ี จนันีก้ด็ว้ยความรว่มมอืของทกุ
ท่าน

สว่นประเดน็ที ่ ๓ เรือ่งของการเกดิอทุกภยัทีเ่กดิขึน้อยา่งเรง่ดว่นหรอื 
ฉบัพลนัในพืน้ทีต่ำบลตาเบาะพูเ่คะ๊-โดยเฉพาะหพูบ่า้นกาลงัใน เนือ่งจากมกีาร ^  ,
ประสานงานและเราสามารถทีจ่ะนำเครือ่งจกัรกลเขา้ไปตำเนนิการในเวลาที ่
รวดเรว็ คอืไดเ้กดิเหตกุารณในตอบกลางคบี ตอนเขา้เครือ่งจกัรกลกส็ามารถ 
เขา้ไปตำเนบิการได ้ กด็ว้ยการประสานงานของทกุฝา่ย แลว้กพ็ ยายาม 
ดาเนนิการใหเ้รว็ทีส่ดุ จบันีเ้พีอ่เปน็ขวญักำลงัใจใหก้บัพีน่อ้งประซาซน ผล 
สะหอ้นทีอ่อกมาจากหนว่ยงานตา่ง  ๆ ทีเ่กีย่วขอ้งหรอืพีน่อ้งประซาซนทีอ่ยูใ่น 
พืน้ทีม่บักเ็ปน็ภาพลกัษณท์ีด่ตีามทีท่า่นสมาซกิสภาองคก์ารบรหิารสํว่นจงัหวดั 
เขต ๔ อำเภอบนันงัสตา ไดม้าพดูคยุใหเ้ราทงีสว่นรายละเอยีดตา่ง  ๆ ตามที ่
ทา่นรองระเดน่ไดล้งไปในพืน้ทีใ่นวบันัน้ ถา้ผมจำไมผ่ดินา่จะเปน็วนัที ่ ๔ ก ็
อยากจะขออนญุาตใหท้า่นรองระเดน่ ไดม้าพดูคยุเพิม่เดมีครบั เพีอ่ใหก้าร 
ทา่งานของเราสามารถทีจ่ะทำงานดว้ยความรวดเรว็มกีารประสาน'5านทึด่ถีา้ 
เรารบัทราบแลว้มวัแตร่อใหค้นนัน้รอคนนีอ้นญุาตกจ็ะทา่ใหเ้กดิคาามลา่ขา้ พ่ี 
น้องประซาซนก็จะมีความรุ้สิกว่าเราไม่ได้ดูแล ตงันัน้การทา่งานเซงิรุกกต็อ้ง
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ประธานสภา อบจ.ยะลา 
รองนายก อบจ.ยะลา 
(นายระเดน่ สะมะแอ)

พยายามประสานงานใหเ้กดิความรวดเร็ว วันนีก้ต้็องขอขอบคณุทกุฝา่ยทีม่สีว่น 
เกีย่วขอ้งไมว่า่จะเปน็ฝา่ยบรรเทาสาธารณภยั ฝา่ยเครือ่งจกัรกล ผูบ้รหิารตัง้แต ่
ปลัด รองปลดั ผอ. กองตา่ง  ๆ ทีท่ำใหก้ารทำงานในวนับัน้เกดิความรวดเรว็ 
และเกดิประโยชนต์อ่พีน่อ้งประซาขน สามารถแก!้ขปญ็หาตา่ง  ๆ ทีม่นัเกดิขึน้ 
ขีง่เปน็เหตกุารณท์ีเ่กดิขึน้อยา่งฉบัพลนัและเกดิความเสยีหายเปน็จำนวนมาก 
ถา้เราไมเ่ขา้ไปในฐานะองคก์รปกครองสว่นหอ้งถนทีม่ศีกัยภาพใบเรือ่งของ 
เครือ่งมอืเครือ่งจกัรืเ่m   ๆ สงิทีจ่ะตามมาพีน่อืง่ประซาชนจะมคีวามเสกีที!่มด่ ี
ถา้เกดิเหตกุารณ แ์ลว้เราเขา้ไปดำเนนิการลา่ขา้ ภาพลกัษณต์า่ง  ๆ ทีท่า่น 
สมาชกิไดก้ลา่วมาคงจะไมเ่กดิขึน้ แตใ่นลกัษณะอยา่งนีเ้หตกุารณเ์กดิขึน้ตอน 
กลางคน ในตอนเขา้มกีารนา์เครือ่งจกัรเขา้ไปดำเนนิการ จากบัน้ผูบ้รหิารไมว่า่ 
จะเปน็รองนายก เลขานกุารนายก และสมาชกิสภากเ็ขา้ไป ลกัษณะอยา่งนี ้

•| ถงึแมเ้หตกุารณท์ีเ่กดิขึน้เราอาจจะขว่^เหลอืไต!้ม,มาก แตเ่รา'เขา้ไปดำเนนิการ 
ไต้ทันท,วงท ี กเ็กดิเปน็ภาพลกัษณท์ีด่ ื กอ็ยากใหท้กุฝา่ยชว่ยกนัเตรยีมการ 
ชว่ยเหลอื เพราะในชว่งประมาณ ๑ -  ๒ เดอืนหลงัจากนีเ้รากต็อ้งดำเนนิการ 
ในเรือ่งของการชว่ยเหลอื กข็อใหก้ำลงัใจฝากไปทวง ผอ.กองชว่ง ปลดั ส่ง 
กำลงัใจใหภ้บัผูป้ฎบ็ตังิวนในวบัหยดุดว้ยเพราะเหตกุารณเ์กดิวนัคกุร ์วบัเสาร ์
อาทติยเ์ขากท็ำงาน อันนีเ้ราก็ต้องให้กำลังใจอะไรท่ีเป็นสิทธิประโยซน์ของเขาก็ 
ตอ้งชว่ยกนัดแูลดว้ย กถึ็อโอกาสนีฃ้ออนญุาตทา่นประธานสภา ใหร้องระเดน่ 
รองนายกองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา ไตม้าพดูถงึเหตกุารณท์ีไ่ตเ้ขา้ไป ^  ,
เยีย่มพีน่ีอ้งประขาขบในเขตอำเภอบนันง้สตาครับ ขอขอบคุณครับ 

' ครับเชญิทา่นรองระเดน่ ครับ
เรียนทา่นประธานสภาทีเ่คารพ และทา่นสมาชกิสภาผูท้รงเกยิรต ิ

ทกุทา่นครบั กระผม นายระเดน่ สะมะแอ รองนายกองคก์ารบรหิารสว่น 
จงัหวดัยะลา ผมเองกต็อ้งขอขอบคณุทางทา่นสมาชกิสภาองคก์ารบรหิารสว่น 
จงัหวดัยะลา เขต ๔ อำเภอบนับงัสตา บายแวอบัดลุเลา๊ะ ลอืนอยายา เพราะ - 
ในชว่งเขา้ทา่นไตร้ายงานเหตกุารณเ์ขา้มา กระผมกรี็บเขา้ไปในพืน้ทีด่ามทีท่า่น 
นายกไตม้อบหมาย เพราะในวนัที ่ ๓ ฝนตกหมกัชว่งประมาณ ๖ โมงกวา่  ๆ
เกดินํา้ทว่มนํา้ปาไหลหลากเปน็จำนวนมาก เกดิดนืถลม่ในบรเิวณของบมท่ี ่ ๓ 
บ้านกา.ลัง ไปถึงหม่ท่ี ๖ บ้านกาลังใน ผมไตเ้ขา้ไปพรอ้มกบัทา่นเลขาอามนี พอ 
เขา้ไปในพืน้ทีก่พ็บวา่เจาัหนา้ทีข่องเราไตน้ำเคร่ืองจักรเขา้ไป'*ดนา์ทำความ
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เลกิประชมุ

สะอาดบรเิวณมสัยดิบา้นกาลงั ซีง่โรงอาหารได้รับเสืยหาย และเสน้ทางระหวา่ง 
หมู่ท่ี ๓ บ้านกาส้ง กับ หมู่ท่ี ๖ บา้นกาส้งใน ถนนถกูบํา้กดัเซาะรถยนตผ์า่นไป 
มาไมไ่ดเ้ปน็ระยะทางหลายรอ้ยเมตรในสว่นของบา้นกาสง้ในเกดดบิสไลด ้
ก้อนหนปีดทับเส้นทาง เรากไ็ดแ้กป้ญ้หาเฉพาะหนา้กอ่น ใหป้ระขาซนสามารถ 
สัญจรไปมาได้ เพือ่แกป้ญีหาความเดอืดรอ้น กค็อีทำการซอ่มถนนทีถ่กูกดัเซาะ 
กอ่น โดยใหเ้ครือ่งจกัรเขา้ไปปรบัดนิทีป่คีถนน เพ ือ่เปดิเสน้ทางใหร้ถยนต ์
สามารถสญัจรไปม๋า!ดกอ่นในสว่นนีผ้มเองกตอ้งขอขอบคณุทาง กองซา่ง ปลัด ^’’
รองปลดัและเจา้หนา้ท ีท่กุคนทีร่ว่มมอืกนัทำงานอยา่งรวดเรว็ และกด็อ้ง 
ขอขอบคณุเจา้ของพืน้ทีท่างสมาชกิสภาองตก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา เขต 
๔ อำเภอบนันง้สตา ทีไ่ดร้ายงานความเดอืดรอ้นเขา้มา กเ็ลยทำใหผู้บ้รหิาร 
ผมเ่องกบัทา่นเลขาอามนี ไดร้บเขา้ไปในพืน้ทีเ่พือ่แกไ้ขปญีหาเฉพาะหนา้กอ่น 
ซ่ีงในตอนน้ีสามารถท่ีจะสัญจรไปมาเได้แล้วครับ กด็อ้งขอขอบ่คณุทกุภาคสว่นที ่
ใหค้วามร่วมมีอครับ ขอบคุณมากครับ

ขอบคณุฝา่ยบรหิารครบั มสีมาชกิทา่นใดจะสอบถามเพิม่เดมิอกีไหม 
ครับ ถา้ไมม่ผีมกต็อ้งขอขอบคณุทา่นสมาชกิสภาองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดั 
ยะลาทกุทา่นครบั ท ีแ่ตง่กายดว้ยชดุสภุาพเหมอืนเดมิและขอบคณุทีเ่ขา้มา 
ประชมุและใหค้วามคดิเหน็ มาซว่ยกนัพจิารณารา่งขอ้บญัญด้ตา่ง  ๆ ของสภา 
แหง่นีด้ว้ยความราบรืน่ สำหรบัวนันีผ้มขอปดิการประชมุสา่หรบัวนันี ้ เพยีง 
เทา่นีค้รับ ขอบคุณครับ ^  *

เวลา ๑๖.0๐ น.

(นางมลัลกิา การะเกต)ุ 
บันทึกการประชุม

(นางมณฑา สมมาตย)์
เลขานกุารสภาองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัยะลา
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ประธานสภาองค์การบริหารสว่นจังหวัดยะลา


